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Oλοκλήρωση εργασιών της Διορθοδόξου
Προπαρασκευαστικής Επιτροπής

Η συνεδρία της Επιτροπής η οποία συνήλθε από 10 έως 16 Δεκεμβρίου στο Σαμπεζύ Γενεύης,
προεδρεύοντος του Μητροπολίτη Περγάμου Ιωάννη, ολοκληρώθηκε χθες με δοξολογία επί τη λήξη
των εργασιών. Στην Επιτροπή συμμετείχε η αντιπροσωπεία της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας με
επικεφαλής τον Πρόεδρο του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου
Μόσχας Αρχιεπίσκοπο Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνα. Τα μέλη της ήταν ο Αρχιεπίσκοπος Βερολίνου,
Γερμανίας και Μεγάλης Βρετανίας Αρχιεπίσκοπος Μάρκος (Υπερόριος Ρωσική Εκκλησία), ο
Αναπληρωτής Πρόεδρος του ΤΕΕΣ πρωθιερέας Νικόλαος Μπαλασώφ και ο συνεργάτης του
Τμήματος κ. Ανατόλιος Τσουργιακώφ.

Η Διορθόδοξη Επιτροπή, η οποία είχε ως έργο της την προκαταρκτική επεξεργασία των θεμάτων
της ημερησίας διατάξεως της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδόξου Εκκλησίας, συνέχισε τη
μελέτη του θέματος του Αυτοκεφάλου και τον τρόπο ανακηρύξεως αυτού, την οποία ξεκίνησε η
προηγούμενη Επιτροπή του 1993, όπως επίσης προετοίμασε και τις προτάσεις σχετικά με το θέμα
του Αυτονόμου και του τρόπου ανακηρύξεως αυτού.

Κείμενα, τα οποία προετοιμάστηκαν από την Επιτροπή και στη συνέχεια πρόκειται να εξετασθούν
από την Διορθόδοξη Προσυνοδική Διάσκεψη, προβλέπουν συγκεκριμένα, ότι οι εκκλησιολογικές,
κανονικές και ποιμαντικές προϋποθέσεις για την παροχή του Αυτοκεφάλου σε μια εκκλησιαστική
περιοχή, στην περίπτωση αποδοχής του σχετικού αιτήματος, αξιολογούνται από την Μητέρα
Εκκλησία στην Τοπική Σύνοδο. Εάν η Σύνοδος αποφασίσει θετικά, η Μητέρα Εκκλησία ανακοινώνει
επ΄ αυτού το Οικουμενικό Πατριαρχείο, το οποίο ακολούθως ενημερώνει τις υπόλοιπες κατά
τόπους Ορθόδοξες Εκκλησίες, αναζητώντας την πανορθόδοξη συναίνεση πάνω στο ζήτημα, η οποία
εκφράζεται στην ομοφωνία των Συνόδων των αυτοκεφάλων Εκκλησιών. Εκφράζων τήν
συγκατάθεσιν τῆς Ἐκκλησίας-μητρός καί τήν πανορθόδοξον συναίνεσιν ὁ Οἰκουμενικός Πατριάρχης
ἀνακηρύσσει ἐπισήμως τό αὐτοκέφαλον τῆς αἰτησαμένης Ἐκκλησίας διά τῆς ἐκδόσεως τοῦ Τόμου
τῆς Αὐτοκεφαλίας. Ὁ Τόμος οὗτος ὑπογράφεται ὑπό τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριάρχου,
συμμαρτυρούντων ἐν αὐτῷ διά τῆς ὑπογραφῆς αὐτῶν τῶν Μακαριωτάτων Προκαθημένων τῶν
ἁγιωτάτων Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν, πρός τοῦτο προσκαλουμένων ὑπό τοῦ Οἰκουμενικοῦ
Πατριάρχου. Όλα τα ζητήματα σχετικά με το περιεχόμενο του Τόμου της Αυτοκεφαλίας και τον
τρόπο της υπογραφής αυτού θα εξετασθούν επιπλέον στην επόμενη Διορθόδοξη
Προπαρασκευαστική Επιτροπή.



Η Επιτροπή προετοίμασε επίσης και το κείμενο με την ενιαία θέση των Ορθοδόξων Εκκλησιών επί
του θέματος του Αυτονόμου και του τρόπου ανακηρύξεως αυτού. Περιέγραψε δε την έννοια και το
περιεχόμενο του Αυτονόμου, καθώς και την ακολουθητέα διαδικασία ανακηρύξεως αυτού και τις
συνέπειες αυτής.
Αναγνωρίστηκε ότι η εκκίνηση και η ολοκλήρωση της διαδικασία της παροχής του Αυτονόμου ενός
τμήματος της κανονικής της δικαιοδοσίας ανήκει στην αποκλειστική αρμοδιότητα της σχετικής
Αυτοκεφάλου Εκκλησίας. Επισημάνθηκε ότι στην εκκλησιαστική πράξη εφαρμόζονται διάφορες
βαθμίδες εξαρτήσεως της Αυτονόμου από την Αυτοκέφαλη Εκκλησία η οποία της παρείχε το
Αυτόνομο. Αίτημα για την παροχή του Αυτονόμου, εξετάζεται από την Αυτοκέφαλη Εκκλησία, η
οποία αξιολογεί τις προϋποθέσεις και τους σοβαρούς λόγους αυτού του αιτήματος και στην
περίπτωση θετικής απόφασης εκδίδει και τον σχετικό Τόμο. Αυτός ο Τόμος προσδιορίζει τα
γεωγραφικά όρια της Αυτονόμου Εκκλησίας και τις σχέσεις της με την Αυτοκέφαλη Εκκλησία στην
οποία αναφέρεται σύμφωνα με τα καθιερωμένα κριτήρια της ορθόδοξης Παράδοσης. Στη συνέχεια
ο Προκαθήμενος της Αυτοκεφάλου Εκκλησίας ανακοινώνει στο Οικουμενικό Πατριαρχείο και στις
υπόλοιπες Αυτοκέφαλες Ορθόδοξες Εκκλησίες την ανακήρυξη της Αυτονόμου Εκκλησίας.

Το καταρτισθέν σχέδιο προβλέπει επίσης και τα μέσα για την αναζήτηση της κανονικής λύσεως του
θέματος σε περίπτωση έγερσης αμφισβητήσεων λόγω της παροχής από τις δυο Αυτοκέφαλες
Εκκλησίες του καθεστώτος του Αυτονόμου σε εκκλησιαστικές κοινότητες στην ίδια γεωγραφική
εκκλησιαστική περιοχή.

Τέλος, το θέμα των Διπτύχων θα εξετασθεί στην επόμενη Διορθόδοξη Προπαρασκευαστική
Επιτροπή.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/58017/
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